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Să fim lămuriţi. 
Foile nóstre naţionale nu ineeteză 

a învinui pe episcopii noştri, pentru că 
participă la conferenţele episcopesci, ce 
din când în când se ţin în palatul 
primaţial din Budapesta. 

Ast fel de învinuiri s'au ridicat şi 
acum după ultima conferenţa, la care 
episcopii noştri asemenea au luat parte . 

Nu este deci lucru de geaba, dacă 
revenim şi noi la lucrul acesta, ca din 
nou să aretăm, cum stă lucrul, ca dóra 
dóra o dată să fim lămuriţi . 

Ce sînt conferenţele episcopesci? 
Sînt nisce consfătuiri de natură privată, 
ce episcopii le ţin din cas în cas pentru 
a-şî marca posiţia faţă cu cutare cestiune, 
ce de o potrivă intereseză tóte diecesele, 
ori mai bine zis biserica întregă ca atare. 

Conferenţele acestea nu au nici un 
caracter oficios şi nici nu-1 pot avé, de 
vreme ce ele nu sînt nicăiri prevăzute 
în canónele bisericii ca un organism 
stabil pentru guvernarea bisericii. 

Atâta credem noi, că trebue să fie 
de ajuns pentru ori ce om cugetător, 
pentru ca să potă conchide, că prin 
participarea la asemenea conferenţe nu 
póté să fie at insă în nici un chip posiţia 
de drept public a singuraticilor episcopî, 
nici a episcopiilor singuratice. Episcopii 
îeau parte la conferenţe ca membri cu 
egale drepturi, şi dacă primatele portă 
presidiul, e, pentru că mai întâiu óre 
cine va trebue să presideze, şi în al 

doilea loc pentru că titlul de primate 
e un titlu onorific mai distins de cât 
cel de mitropolit, pe cum mai onorific 
titlu e cel de prinţ de cât cel de 
baron. 

Din cele zise ne credem îndrep
tăţiţ i a conchide, că au mare nedreptate 
toţi aceia, cari în faptul participării 
episcopilor noştri la conferenţele epi
scopesci din Budapesta véd o prejudecare 
pentru posiţia de drept public a provinţei 
nóstre bisericesci române de Alba ïu l ia 
şi F ă g ă r a ş . 

— D a r bine, — ni-se va zice, — 
ce lipsă este, ca fie şi în formă privata, 
fie chiar şi fără a prejudeca posiţieî 
de drept public a provinţei nóstre bi
sericesci să participe episcopii provinţei 
nóstre la acele conferenţe comune cu 
episcopii la t ini? 

L a întrebarea asta cel dintâiu 
rëspuns este, că nu s în tem : competenţi 
nici noi nici alţii a hotărî, dacă este 
ori nu este lipsă de o atare par
ticipare. Lucrul acesta ae ţine de 
competenţa episcopilor, şi ei în consci-
inţa gravelor obligăminte, ce le au, 
sînt în locul cel dintâiu chemaţi şi în
dreptăţiţi a hotărî, dacă este ori nu este 
lipsă de participarea lor la acele con
ferenţe. 

D a r şi fără de acest considérant 
aşa credem noi, că sînt motive destule 
şi încă forte ponderóse, cari cer parti
ciparea acesta a episcopilor noştri la 
conferenţele episcopesci comune. 

Nu trebue să perdem din vedere, 
că biserica nostră e catolică, şi încă 
chiar aşa de catolică, cum este şi bi
serica de ritul latin. Şi nu trebue să 
perdem mai încolo din vedere nici aceea, 
că diversitatea ritului nu aduce cu 
sine diversitate şi în principiile gene
rale de guvernare, cari basa şi isvorul 
le au în unitatea credinţei. Când e 
vorbă deci de lucruri, cari at ing cre
dinţa şi moravurile, atunci diversitatea 
riturilor înceteză, şi datorinţa episcopilor 
este a pune umér la umèr pentru a 
conjura pericolul comun. 

Ast fel de situaţie era cea de pe 
timpul legilor bisericesci, prin cari e ra 
atacat caracterul sacramental al căsă
toriei. Atunci episcopii noştri nu se 
puteau dispensa de la participarea la 
conferenţele comune, şi nu se vor puté 
dispensa nici în viitor, de câte ori 
interesele mari şi generale ale bisericii 
vor pretinde conlucrarea lor. 

Es te sciut mai de parte şi aceea, 
că una din principalele preocupaţiuni 
ale episcopatului o formézà cestiunea 
regulari i congrueî. Es te sciut şi aceea, 
că între condiţiunile unirii a fost şi 
dotarea egală a clerului nostru cu cea a 
clerului latin. Şi în fine e sciut, c ă 
de şi dotarea acésta atunci a fost pro
misă, dar nu s'a făcut până în ziua de 
azi. î n urmă de tóte mai e sciut, că 
fondul religionar, din care sute de pa-
rochii de ale nóstre se susţin, e un 
fond comun al bisericii catolice din 
Ungar ia de amîndouë riturile. 

Feuffleton. 

Adunarea generală a „Reuniunii învă
ţătorilor rom. gr. ca i din ţinutul 

Lugoşulul". r 
(Fine.) 

Şedinţa II. 
La 4 óre p. m. se deschide şedinţa a 

Il-a a adunării generale. La ordinea zilei 
au fost: lecţiunea practică din scriptolegie 
„Scrierea resp. tratarea literilor mari I şi J 
scrise şi tipărite", predată de P. Muntean din 
Vermeş; dóue lecţiunl de model din cetire, 
„Aprinjórele" lecţiune pentru I clasă, predată 
de G. Poenariu din Secaş, şi „Nu fura", 
lecţiune pentru clasa II, predată de I. Bogdan 
din Oraviţa; tratatul teoretic „Cari sînt cău
şele, ce împedecă progresul în şcolile nóstre 
elementare, şi prin ce mijlóce s'ar puté de-
lătura acelea?" cetit de I. Micleu, învăţător 
în Ramna. După terminarea acestei diser-
taţiunl, care a lăsat o impresiune, — nu sciu, 
cum să o numesc, — î n auditoriu, şi după ce 
se face critica obiectivă a fie cărei lecţiunl, 
preşedintele închide şedinţa. 

Concertul şi teatrul. De şi cam de la 
5 óre începênd se putea prevede, că va să 
plouă, şi că prin urmare concertul şi teatrul 
nu o să se potă ţine în grădină, după cum 
s'a fost proiectat şi stabilit în program, totuşi 
nu se află nici măcar un singur individ, care 
de cu bună vreme să fie pregătit sala, — dacă 
dirigintele a scăpat din vedere acest lucru, — 
ca aşa în cas de timp nefavorabil, ce a şi 
fost, concertul şi teatrul să se potă ţine în 
sală. Ci pe când sala cea fără nici un 
decor era deja plină şi formal înţesată de 
publicul, care cu nerăbdare aştepta începerea 
programei, abia atunci se pregătia scena şi 
se făceau unele preparaţiuni pentru esecutarea 
programei în sală ; ceea ce a produs în public 
o impresiune forte neplăcută. Scena şi 
cele alalte preparaţiuni abia cătră 10 óre fură 
terminate, când adecă publicul îşi perduse 
totă pacienta de a mai aştepta semnalul 
începerii. 

Divulg acest inconvenient regretabil 
nu cu intenţiunea de a detrage óre cui, ci 
cu scop, ca pe viitor la ast fel de ocasiuni 
să fie preparaţi de timpuriu pentru tóte 
eventualităţile. 

De alt cum corurile au fost bine studiate, 
şi nu mai puţin piesele teatrale. Observ 

înse, că de şi diletanţii şi-au interpretat bine 
rolurile, totuşi pentru piese ca „Herşcu Bocc-
gegiul" şi „Florin şi Florica" se recerea o 
predare cu mai mult umor şi vioiciune. 

Abia aprópe de mezul nopţii, după ce 
s'a finit programa, a urmat dansul, care* 
fiind că acum încetase plóea, s'a ţinut în 
grădină, şi la care cu plăcere s'au înşirat 
bëtrânl şi tineri, femei şi fete cu frumosele» 
dar prea luxósele lor costume. 

Musica cânta întruna tot piese mândre şi 
frumóse românesci, şi păreehile fericite se 
perondau rînduri, rîndurl . . . seil colea ca 
la Ticvaniu, abia mal atingând pămîntuL 
Chiar şi neamatorii de joc pe lângă câte un 
pocal de bere sau de vin şi-au petrecut 
minunat de bine, privind galeş la dansatori 
şi vorbind care ce. 

Ast fel petrecêndu-ne fie care în felul, 
sëu, de o dată ne simţim ca şi electrisaţl 
de accentele unei prea frumóse melodii ro
mânesc!, accente dulci şi armonióse, cântate 
de . . . . de cine? — de escelentul cor gr. 
cat. din Oraviţa, care a fost adus a nume 
la Ticvaniul mare, ca să ne delecteze şi în-
veselescă în acea sară. 

Idea colegului Bogdan de a dispune,, 
ca să-I vină corul pe acea sară la Ticvaniu,., 
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î n t r ebăm: Se póté, ca episcopii 
noştri în cestinnile aceste să nu se 
sfătuescă cu colegii lor de ritul l a t in? 
Nu ar fi o grea negliginţă şi o necu-
nóscere a datoriilor, ce le au cătră bi
serica lor, dacă în asemenea cestiuni 
a r absenta de la conferenţele comune, 
lăsând ast fel, ca acolo să se judece 
despre noî fără de no î? 

înţelegem noi, că episcopii noştri 
în afaceri, cari at ing esclusiv provinţia 
nostră bisericescă şi posiţia eî de drept 
public, să nu facă causă comună cu 
episcopii latini. Da r asta nici nu au 
făcut-o dînşiî nici o dată. Din contră 
dovadă ne este şi conferenţa lor specială 
ţinută în Blaş, la care ne-am convins, 
că episcopii noştri în afaceri de acele, 
cari ne at ing numai pe noi, nu întârzie 
a se întruni eî de ei pentru a decide 
cele de lipsă. Şi pe cum în memorabila 
conferenţa din reşedinţa mitropolitană 
din Blaş s'a decis absţinerea de la 
congresul autonomie regnicolar convocat 
la Pesta, tot asemenea sîntem siguri, 
că se vor absţine episcopii noştri de la 
ori ce paş, ce ar puté altera câtu-şi de 
puţin autonomia absolută a bisericii 
nóstre garantată în decretele conciliilor 
nóstre provinciale. 

„Petra, pe care n'au socotit-o zidi
torii, aceea s'a făcut în capul unghiului ." 
Decretele conciliilor provinciale din 1872 
şi 1882, a căror legalitate au avut 
cutezare a o ataca unii miopi spirituali, 
s'au făcut petra unghiulară a bisericii 
nóstre. Decretele acestea garanteză 
pentru tóte timpurile independenţa au-
tonomică a provinţeî nóstre bisericeseï 
nu numai în a fară, ci şi în lăuntru, 
şi constituesc un hotar, preste care nici 
episcopilor hu le este ier tat a trece. 

Să fim dar lămuriţi ! 

a fost în adevër o idee forte bine nimerită, 
căcî cântând alternativ cu musica ne-a procurat 
atâtea momente forte plăcute şi óre de dis
tracţie, şi încă distracţie românescă-naţională, 
în cât numaî a rare orî i-se dă omului oca-
siune, să aîbă atâtea momente plăcute şi o 
atare distracţie. 

Cum a cântat corul ? Ce fel de voce au 
coriştii ? Éta nisce întrebări, la cari de sigur 
On. cetitori ar dori, să rëspund! Aşi puté 
într'un singur cuvînt să scap de aceste dóue 
forte grele întrebări: perfect; căci în adevër 
acestui cor numai specialişti ca Mureşan, 
Dima, Musicescu póté că îi vor afla vre un 
cusur, dar şi asta e întrebare, că óre afla-1 vor ? 

Alt cum acest cor e deja cu mult mai 
cunoscut publicului, de cât să mai aibă 
trebuinţă a fi presentat şi de astă dată. Un 
singur lucru numai: Colegul Bogdan ca di
rigintele corului din Oraviţa póté fi pe deplin 
satisfăcut, că multa stăruinţă, pacientă şi 
dirigintă, cu care îşi instrueză coriştii, nu e 
zadarnică. Corul dînsului în tot locul, ori 
unde merge şi se produce, numai onóre îi 
face, şi în tot locul e întimpinat de simpatia 
publicului auditor şi încărcat de aplause şi 
aclamaţiuni. Mai mult nici că póté pofti. 
De asemenea şi Rds. d. protopop G. Popoviciu, 
care încă îşi are meritul sëu în crearea şi 
susţinerea acestui cor, care corespunde pe 
deplin cerinţelor artei musicale, încă póté fi 
mândru de acest cor şi cu emfasă póté 
esclama : înfiinţarea şi susţinerea acestui cor 
e resultatul ostenelelor mele. Şi nu mai 
puţin juriul, care cu ocasiunea emulării 
«orurilor din Lugoş a distins acest cor cu 
premiul prim, încă póté fi liniştit în consciinţa, 
«ă atuncia, când a acordat premiul întâia 

Episcopii noştri îşi «unosc şi drep
turile şi datorinţele sale. E i ne-au 
dovedit, că atuncia, când nori negri se 
ivesc pe orizonul bisericii nóstre, nu-şî 
părăsesc postul, ci stau la locul sëu. 

Să avem decî încredere într'înşii. 
Dumnezeu nu părăsesce pe ai sei şi 
va da lumină archiereilor noştri, ca 
între grelele furtuni, ce se ridică asupra 
nostră, să afle calea cea bună, pe care 
să ne conducă. 

Să fim jaluşî de autonomia nostră 
bisericescă, dar jalusia să nu ne facă 
a vedé pericole şi unde nu sînt, şi să 
nu ne îngrădescă cu ziduri chinezesc!, 
de cari apoi să nu mal vedem mane
vrările inimicului din a fară. 

Ast fel să judecăm, şi atuncia vom 
fi lămuri ţ i ! 

Erăşî „Cred întru una biserică". — 
Pe cum anunţă „Pol. Corr.", la 19 Sept. în 
decursul serviţiulul divin ţinut din incidentul 
serbătorii Nascerii Preacuratei Fecióre s'a 
întîmplat un conflict violent între Sêrbï şi 
Bulgari în biserica mănăstirii situate lângă 
comuna Pobose, dóue óre de parte de Üsküb. 
Poporaţiunea din Pobose jumătate e bulgară, 
jumătate e serba, pe când administratorul 
mănăstirii şi al posesiunilor ei înclină spre 
partidul Bulgarilor. La mandatul adminietra-
ţiunil locale serviţiul divin ar trebui să se 
ţină în amîndouë limbile, dar superiorul 
mănăstirii a protestat împotriva acestei de-
cisiunl pe motivul, că mănăstirea nu e su
pusă patriarhului icumenic, ci exarchulul 
bulgar. în urma acestora cele dóue partide 
au ajuns în biserică la certă, care a dege
nerat în bătae, aşa că au trebuit săîntrevină 
zapciiî, cari alt cum din însărcinarea auto
rităţilor aü prins parte Şerbilor. Bulgarii 
au fost scoşi din biserică cu putere brachialâ, 
cu care ocasiune multe persóne, între cari 

acestui valoros cor, nu s'a înşelat de loc, 
căci acest cor a şi meritat premiul acordat, 
şi pe zi ce trece, mereu nisuesce a se face 
tot mal demn de distincţiunea, de care 1-a 
făcut părtaş. 

Luni dimineţa în 6 Septembre acest 
cor a concertat la locuinţa Rd. d. Demetriu 
Rusu, unde era încortelat preşedintele reu
niunii, Prea On D. loan Boroş, cu mult gust 
şi precisiune, şi mal pe sus de tóte cu 
sentiment. 

Petrecerea viuă a durat până dimineţa 
la ziua albă, când ne mai putênd nime résista 
tentativelor lui Morfeu, fie care s'a depărtat 
ducênd cu sine cele mai dulci suvenir!. 

Şedinţa III, 
ţinută Luni în 6 Septembre. 

Preşedintele deschide şedinţa la 10 
óre a. m. 

în acésta şedinţă se primesce proiectul 
de conclus, făcut de subsemnatul cu privire 
la delăturarea pedecilor, ce stau în calea 
progresului înveţămîntului nostru. 

Urmeză cetirea rapórtelor diverselor 
comisiunî. Comisiunea pentru censurarea 
raportului general al comitetului reuniunii 
raporteză despre resultatul acestei censurări 
şi propune a se lua spre sciinţâ, şi a da 
comitetului absolutoriu pentru activitatea sa 
până în ziua présente! adunări generale. — 
Se lea spre sciinţă cu mulţămită şi recuno
scinţa, şi i-se dă absolutoriu. 

Comisiunea pentru censurarea raportului 
cassarului raporteză, că raportul cassarulu! 
e în ordine. Propune deci mulţămită şi 
absolutoriu pe anul espirat. — Se primesce. 

un prefesor de' la progimnasiul din Üsküb 
aü fost greu rănite prin lovituri cu patul 
puseu şi cu pumnul. Nóptea s'au recuirat 
dóue companii de soldaţi din Üsküb, car! 
au împrejurat mănăstirea şi ameninţând, că 
la cea mai mică turburare a liniştii vor 
împuşca, an împedecat pe Bulgari, — carî, 
fie zis în trecăt, erau în maioritate covîrsi-
tóre faţă cu "Sorbii, — a păşi pe teritoriul 
mănăstirii. După acestea Serbii aü putut 
lua parte neconturbaţi la servitul divin ce
lebrat de unul dintre călugării lor. în urma 
conflictului amintit aü fost arestaţi admi
nistratorul mănăstirii, mal sus pomenitul pro
fesor la progimnasiul bulgar, alţi opt Bulgar! 
şi patru Sêrbï. 

Meeting în BucurescI. — Faţă cu aceea, 
că opiniunea publică magiară faptul visiteî, 
ce regele Carol a făcut-o Monarchuluî nostru 
în Budapesta, îl esploateză spre a justifica 
politica urmată la noî faţă cu naţionalităţile 
nemagiare, s'a ţinut în 3 a c. în BucurescI 
un meeting în sala „Hugo". 

Moţiunea cetită şi votată în meetingul 
acesta naţional e următorea: 

„Faţă cu insinuaţiunile presei magiare, 
că visita M. S. Regelui României la Buda
pesta ar însemna părăsirea din partea cetă
ţenilor României a causei fraţilor lor de 
preste munţi: 

„Noi cetăţenii capitalei protestăm contra 
acestor insinuaţiunî şi declarăm, că nu vom 
părăsi un singur moment causa fraţilor noştri 
de preste munţi, cât timp eî vor fi primejduiţi 
în esistinţa lor naţională. 

„Neclintiţi în convingerea despre legi
timitatea drepturilor lor la o viaţă naţională 
le trimitem salutul nostru frăţesc şi încre
dinţarea nestrămutatei nóstre solidarităţi de
clarând în faţa lumii, că astăzi mai mult 
ca ori când le vom da întreg spriginul în 
marea şi drépta lor luptă. 

Comisiunea pentru recuirarea membrilor 
noî raporteză prin raportorul dl. S. Pascu. Pe 
basa acestui raport se declară de membri 
al reuniunii: a) Membri fundatori cu câte 
10 fl. dnii: Vasiliu Pascu paroch Jn Greovăţ, 
Victor Poruţ paroch în Chîrnecea, losif Petean 
paroch în Surduc, Corneliü Strimbeiu paroch 
în Comorişte, Nicolae Bereş paroch în Ciu-
cbiciu, Avei Pop paroch în Ticvaniul mic, 
Mihaiu Jivanca teolog absolut în Lugoş, 
apoi Vasile Lăza, Nicolae Braia, Maria Braia, 
Torna Sorinca, îacob Turna, loan Stoina 
proprietari şi Petru Popoviciu notar com., 
toţi din Ticvaniul mare. b) Membri ajutători 
cu câte 3 fl. dniî : Vasile Iorgovan, Simeon 
Popa şi Eva Stanca; cu câte 50 cr. Iova 
Cuşu, Vuia Argane, Timoteiü Stanimir (Ti-
covaniul mare) şi dna Aloisia Poienariü 
(Secaş); cu 1 fl. dl. îacob Belea (Ticvaniul 
mare). 

Vine la ordinea zilei lecţiunea de probă 
din Fisică „Electricitatea", predata elevilor 
şcolari de luliu Birou. La finea predării i-se 
face critica obiectivă, şi cu acesta se închide 
şedinţa a IlI-a. 

Şedinţa IV. 
Preşedintele deschide şedinţa la orele 

3 Va p. m. 
Dl. M. Jivança anunţă adunării generale, 

că donézà pe sama bibliotecii reuniunii 24 
bucăţi de diferite opuri. — Adunarea pri
mesce donul oferit cu vil urări de „Să trăescă!" 

On. D. Spfroniu Pascu, preşedintele 
corului din loc (Ticvaniul mare), aduce la 
cunoşcinţa adunării generale, că după ce se 
va face bilanţul seratei musicale-teatrale 
împreunate cu dans, venitul acestei serate 
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„Interesele permanente ale individuali
tăţii nóstre etnice şi demnitatea nostră na
ţională constituindu-ne o sacră datorie de a 
ne strînge puternic rîndurile în jurul Ligel 
pentru unitatea culturală a tuturor Românilor, 
şi fiind adânc pătrunşi de înalta menire a 
acestei patriotice institnţiunl : declarăm şi ne 
îndatorim a o ridica cu inima şi fapta la 
înălţimea unei inespugnabile fortăreţî a na
ţionalităţii nóstre. 

„Sîntem siguri, că tot, ce este minte 
luminată şi inimă românescă în acésta ţară, 
ne va înţelege şi ne va urma." 

„Luptă confesională între Români." 
(Din „Egyetértés" de la 2 a c.) 

Amicul distins din Braşov al foii nóstre, 
carele de unăzî a scris sub acest titul despre 
isbucnirea luptei confesionale născute între 
Românii greco-catolicî şi grecó-orientall din 
Ungaria, acuma în articolul următoriu vrednic 
de a fi băgat în samă face cunoscută esenţa 
şi momentositatea acestei lupte: 

în adunarea generală cea mal din urmă 
a Asociaţiuniî, pe cum am accentuat în 
articolul meu de deunăzi, au triumfat greco-
orientalil. „Asociaţiunea" a ajnns deci în 
manile „Albinei", — strigară greco-catolicil 
simţind, că sînt bătuţi. Căci aceea, că 
Albina e un institut curat greco-oriental, 
aceea greco-catolicilor li-se păru a o puté 
conchide cu totă siguritatea din următoriul 
fapt: în direcţiunea „Albinei" a devenit 
vacant un loc. ' Greco-catolicil la acest loc 
aü candidat pe un bărbat forte cu vadă al 
sëuy pentru ca în persona lui să fie repre-
sentată şi confesiunea lor. Dară candidatul 
greco-catolic cel cu vadă a cădut faţă cu un 
individ greeo-oriental, carele în viaţa publică 
a Românilor e de tot neînsemnat, şi acesta 
după părerea greco-catolicilor s'a întîmplat, 
pentru că candidatul contrar a fost greco-
oriental. în corpul profesoresc de la şcola 
civilă de fete din Sibiü a „Asociaţiuniî", cel 
puţin până când a trăit bëtrânul Bariţ, ele
mentul greco-catolic era în preponderanţă. 

conform angajamentului luat îl va dona fon
dului reuniunii, ce adunarea primesce cu 
mulţămită şi cu urări de „Să trăescă!" la 
adresa preşedintelui corului şi a corului 
însu-şi. 

După acestea vine la rînd alegerea 
comitetului reuniunii pe un nou period de 
3 ani, fiind că mandatul actualului comitet 
cu adunarea présenta espirase deja. 

Se alege cu unanimitate de voturi loan 
Boroş preşedinte. Cu maioritate absolută de 
voturi se aleg losif Micleu înveţătoriu în 
Ramna vicepreşedinte; membri în comitet 
dnii Paul Muntean înveţătoriu în "Vermeş, 
George Căiman înveţătoriu în Ticvaniul mare, 
loan Văldean înveţătoriu în Costeiul mare, 
Cornelia Perian înveţătoriu în Bogşa mont.. 
Alexandru Giuca înveţătoriu în Marcoveţ şi 
Tit Popoviciu înveţătoriu în Muraniu; Iuliu 
Birou înveţătoriu în Ticvaniul mare notar I, 
Bmiamin Dtnsuşan înveţătoriu în Lugoş notar 
II; t a s s a r loan Bogdan înveţătoriu în Ora viţa ; 
contrar luliu Boldurean înveţătoriu în Perul; 
T&ibliotew Mihaiu Jivanca archivar în can
celaria ejiiscopescă din Lugoş. 

In fine se alege comisiunea pentru 
verificare* proceselor verbale, şi cu acésta 
se terminaşi ultima şedinţă. 

Dintre decieiunile mal importante ale 
acestei aduniyî merită a fi amintite: 

a) Creata unul stipendiu de 20 fl. 
pentru un fiü de înveţător; b) fie care învë-
ţător să capete çâte un esemplar din cercu-
Jarele consistoiiale ; c) compunerea unul 

în anul acesta a devenit vacant un post, şi 
Ia acest post Blăşeni! aü avut candidatul 
sëu în persona unul pedagog greco-catolic 
tinër cualificat, dară candidatul acesta a 
cădut faţă cu un concurent greco-oriental 
cu cualificaţie cu mult mal slabă, şi asf fel 
greco-catolicil şl-au perdut supremaţia de 
până acuma si în corpul profesoresc şi în 
conducerea şcolii de fete. 

Cultura greco-catolicilor e mai veche 
de cât cea a greco-orientalilor, şi ast fel 
şi în trezirea şi cultivarea spiritului românesc 
naţional sînt mai mari meritele lor de cât 
cele ale greco-orientalilor. Spre accentuarea 
acestui fapt scriitorii greco-catolicî s'au folosit 
de tot prilejul. în anul trecut „Telegraful 
Roman", fóea archiepiscopului mitropolit din 
Sibiü a pornit luptă în contra acestei păreri 
lăţite pretitutindenea într'o serie lungă de 
articoll silindu-se, să dovedescă, că în bise
rica greco-orientală înainte de unire a domnit 
un spirit puternic românesc naţional, şi că 
dacă în urma unirii românimea nu s'a ma
giarisat, românimea póté să o mulţămescă 
acésta de-a dreptul numai reacţiunii silinţelor 
greco-orientale. Tendenţa forte învederată 
a acestor articol! şi a altor discusiuni de 
felul acesta asemenea acelor articoll a fost, 
ca să împrăştie legenda aceea, carea în 
decursul timpului s'a ţesut în jurul unirii şi 
bisericii greco-catolice ca în jurul trezitórei 
şi cultivătorei idei! naţionale române. 

Б interesant a sei şi causa, pentru care 
organele bisericesc! greco-orientale se sirguesc 
a împrăştia acea „legendă naţională", carea 
multă vreme a încujurat biserica românescă 
greco-catolică în ochii românimi!. Firele de 
rădăcină ale acestui lucru sînt deja cu ceva 
mal mari şi se întind şi a fară de hotarele 
Ungariei până în România. 

ë lucru cunoscut, că sînt nu puţini 
bărbaţi de stat români, şi între el în rîndul 
cel dintâiu chiar regele Carol însu-şi, cari nu 
privesc de vre un noroc mare pentru românime 
aceea, că românimea e greco-orientală. Religiu-
nea greco-orientală osebesce românimea de fraţii 

regulament pentru regularea afacerilor interne ; 
d) participarea a câte unui înveţătoriu la 
esamenele scolastice din respectivul district 
protopopesc ; e) tipărirea diplomelor pentru 
membrii reuniunii; f) ţinerea adunării gene
rale viitóre în Lugoş etc. 

Sara de adio. După închiderea ultimei 
şedinţe ne-am întrunit eră cu toţii în grădina 
„Roşu", unde fraţii colegi I. Birou şi G. 
Caïman avură bunăvoinţa de a ne tracta cu 
câtă va bere pe spesele lor proprii. — Fiind 
mai numai noi învăţătorii, petrecerea a fost 
forte confidenţială, intimă şi liberă, din care 
causă apoi ne-am şi petrecut până nóptea 
târziu. 

Ne-am depărtat din Ticvaniu Marţi 
dimineţa (7 Septembre) la 5 óre, când am 
plecat la Ora viţa la tren cu trăsurile puso 
gratis la disposiţia nostră din partea domnilor 
Torna Sorinca, Petru Popoviciu, Vasilie Lăza' 
Iova Cuşu şi lanăş Birou din Ticvaniu, — 
ducênd cu noi amintiri neşterse şi înălţătore 
de suflet. Am plecat mulţămiţi preste mesura 
atât cu festivităţile aranjate şi cu primirea 
strălucită, cât şi cu totă provederea. 

De aceea nu pot termina fără a repeta 
cele mal căldurose mulţămiri fraţilor ticvănenţi 
pentru tote jertfele şi bunăvoinţa manifestate 
faţă de adunarea nostră şi în special faţă 
de noi şi de toţi ospeţii. 

ïosif Mioleu 
înveţător. 

el ce! de viţă latină şi o încopcie de „Orient". 
Religiunea greco-orientală canseză aceea, 
că massa cea mare a poporului românesc 
privesce pe ţarul rusesc de protectorul suprem 
al religiunii sale, şi că din causa acésta 
nutresce mai mare alipire şi respect faţă cu 
ţarul ortodox, cel ce e de o religiune cu ea, de 
cât faţă cu Carol cel de religiune catolică. 
Religiunea ortodoxă causeză aceea, ca pro
paganda rusescă cu scopul intereselor sale 
proprii să potă încape în ori care clipă la 
inima poporului românesc. Din causa acésta 
confesionalitatea ortodoxă a românimi! e o 
împrejurare, ce ascunde în sine şi o primejdie 
pentru neatirnarea statului românesc. 

Lucru firesc, că regele Carol e un 
bărbart de stat cu mult mal cu minte, de 
cât să îndrepte asalt direct asupra bisericii 
oficióse a României, asupra bisericii ortodoxe. 
El preste tot a făcut numai atâta, că dintru 
început a spriginit în România nisuinţele 
catolice. înaintea ochilor lui plutia greco-
catolicismul ca un mijloc, carele cu tradiţiile 
sale românesci naţionale póté să deprindă o 
putere atractivă mare asupra masselor. 
Lucaciu, eroul şi martirul idei! naţioaale 
ronânesci, chiar din causa acesta a fost un 
óspe bine vëdut şi cercurile acelea din Bu-
curesci, cari stau mai aprópe de curte. A 
fost primit în plan, că să ducă pe Lucaciu 
în Bucuresci ca concionator românesse la 
biserică archiepiscopescă catolică de acolo, 
pentru ca în acest chip să pregătescă calea 
în România la o mişcare catolică de dimensiuni 
mai mari. Nu cercurile bucurescene aü fost 
causa, de Lucaciü a fost nevoit, să remână 
în Şişescî. 

în Macedonia locuesce un numër de 
Români forte impunëtoriu. Una din condiţiile 
pentru înrîurinţa României spre răsărit e 
aceea, ca Românii aceştia macedoneni nu 
numai să remână Români, ci ca a fară de 
aceea să-şi şi esprime pe deplin individuali
tatea sa naţională. Balcanul nu e numai 
slav, ci cu escepţia micului numër de Alba
nezi catolic! e şi ortodox. Pe Românii mace
doneni în marea acésta slavă şi ortodoxa 
România póté să-i păzescă cu succes numai 
aşa, că spriginind pe Albanezi! catolici î l 
trage şi pe aceia în sinul bisericii catolice. 
Conducătoriul cultural şi spiritual oficial al 
Maeedo-Românilor e Apostol Mărgărit. Aceea, 
că acest Apostol Mărgărit în ce raport se 
găsesce faţa cu propaganda catolică din 
Balcani, aü ventilat-o de mai multe ori foile 
oposiţionale bucurescene. 

în anul trecut în viaţa publică a Ro
mâniei a causât iritarea cea mai mare caşul 
mitropolitului Genadie. Pe Genadie cu unt 
an şi jumătate înainte de căderea lui 1-a, 
aşedat în scaunul mitropolitan de-a dreptul 
voinţa regelui Carol, şi cu tote acestea. 
Sturdza totuşi a putut să-1 alunge pe Gena
die. Sturdza a bună samă n'a putut să o 
facă acésta fără de învoirea regelui Carol.. 
Genadie ca mitropolit şî-a atras mânia regelui' 
Carol prin aceea, că a păşit în chip puţintel cam 
energic în contra nisuinţelor catolisătore, ce 
se puteau observa în România. Aşa s'a 
făcut din archiereul favorit un om cădut în 
disgraţie şi exilat. 

Rusia în dată a luat de veste, că că
derea lui Genadie e proprie resultatul luptei 
dintre nisuinţele catolisătore şi dintre orto
doxie. S'a folosit de prilej şi cu ajutoriul. 
agenţilor sëï şi cu a rublelor pururea cală-
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tőre a provocat în România o iritaţie aşa de 
mare, cât regele Carol spre a evita primej
die mai mare a fost nevoit a se împăca cn 
mitropolitul prin mijlocirea lui Alesandru 
Lahovary şi a Ini Catargiu, a căror simpatie 
rusescă e cunoscută. 

E interesant, că Lueaciu s'a amestecat 
şi în lupta acésta. Adevèrat că nu în 
persona, ci cu mijlocirea credinciosului sëu 
purtătorul de arme Vasilie Mangra. Amîndoi 
au fabricat nn studiu istoric bisericesc, carele 
apărend sub numele lui Mangra a voit să 
justifice cu argumente sciinţifice dreptatea şi 
validitatea detronisării lui Genadie. între
prinderea acésta a lui Mangra nu a reuşit, 
căci opiniunea publică iritată din România 
a trecut cu batjocorirea cea mai aspră şi 
mai despreţuitore la ordinea zilei preste 
silinţele literare ale lui Mangra. 

Mitropolitul din Sibiu a luat chiar de-a 
dreptul posiţie în contra detronisării lui 
Genadie, întru cât în scrisorile sale bisericesc! 
oficióse nu a recunoscut legitimitatea loco
tenentei mitropolitane denumite de regele 
Carol, şi fóea lui, „Telegraful Roman", s'a 
amestecat în lupta iritată prindend parte Iu! 
Genadie. 

Ortodoxia trezită prin detronisarea lui 
Genadie vede pe inimicul sëu cel mal mare 
în biserica greco-catolică, şi asta e causa 
mai adâncă şi adeverată a acelei lupte, carea 
o portă astăzi în contra ei din tote părţile, 
şi ochii celor neiniţiaţi vëd numai simtómele 
acestei lupte in frecările acelea la privirea 
cea dintâiu de caracter puţinei şi sărăcăcios, 
cari decurg între credincioşi! celor doue 
confesiuni ale românimi! din Ungaria. 

Pe corifeii naţionali români lupta acésta 
i! atinge forte neplăcut, căci ei se tem de 
aceea, că lupta acésta confesională va para-
lisa ori ce acţiune politică de naţionalitate. 
Ei se silesc, să o ascundă cu tăcerea sa, şi 
numai în caşul necesităţii estreme o ating în 
foile sale. Ei deprind politică de struţ 
nutrind credinţa, că prin tăcerea sa vor puté 
să împedece loviturile de valuri ale unu! 
curent de idei, care e mai puternic de cât ei. 
Ei nu bagă de samă, că istoria se répètes ce 
pe sine însă-şi şi prin acésta dovedesce 
numai aceea, că interesul religionar şi con
fesional are rădăcini mai adânci în inima 
massei poporului de cât dorinţele şi idea
lurile naţionale fabricate şi cultivate în chip 
măiestrit. 

Revistă bisericescă. 
Din P a t r i e , 

Efectele triste ale legilor politice-
bisericescî se simt tot ma! mult. Caşul 
ma! recent, care a produs o furtună în 
presa magiară, e următoriul: Directorul 
Paal Géza de la gimnasiul catolic din 
Braşov s'a despărţit de soţie-sa legitimă 
la forul civil şi trăind acésta s'a căsătorit 
cu altă femee tot înaintea forului civil, 
neputènd închia în faţa bisericii a doua 
căsătorie, pana ce sustă cea dintâiu. 
Fiind că după doctrina bisericii catolice 
căsătoria din urmă a Iui Paal nu e validă, 
episcopul transilvan 1-a destituit dinprofe-
sură ca pe unul, care în contra regulamen
tului vigent al statului catolic transilvan a 
desconsiderat doctrina biserici!. Procedura 
«orectă a episcopului a dat ansă presei 

liberale, să atace în chipul cel mal 
vehement pe tinërul episcop din Alba îulia. 

Protestanţii cu totă ocasiunea constată 
şi se tânguesc amar, că credincioşii lor 
trec la neconfesionalism. 

R o m a . 

Nimic nu arată mal lămurit orga-
nisarea catolicilor italiaul de cât nu
mërul cel mare al reuniunilor, de cari 
dispun, şi cari luptă pentru redeşteptarea 
consciinţel catolice. Aşa sînt în Piemont 
578 reuniuni parochiale, 113 reuniuni 
de ale tinerimii, 88 de institute de credit, 
133 reuniuni de lucrător! şi 456 alte 
reuniuni aşedate pe base creştine. De 
acésta organisare e şi lipsă, pentru că 
liberalii francmasoni inventeză pe fie care 
zi arme noue spre a combate biserica şi 
spre a submina religiositatea poporului. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Dieta ţeriî s'a redeschis încă în 27 
a tr., dară până acum abia a ţinut vre 
o patru şedinţe. Dintre acestea cea mal 
însemnată a fost şediuţa din 4 a c , în 
care din incidentul onomasticii Monar
chului dieta a trimis Maiestăţii Sale o 
adresă omagială. Guvernul nu are cu 
ce ocupa dieta şi pentru aceea şedinţele 
sînt rare şi fără de interes. 

Monarchul a făcut naţiuni! magiare 
un dar mărinimos oferind din lista sa 
civilă spesele pentru ridicarea alor zece 
monumente în memoria bărbaţilor distins! 
ai Ungariei. 

Monarchul a supendat şedinţele diete! 
croate pe timp nedeterminat. 

A u s t r i a . 

Ministrul de finanţe a presentat parla
mentului budgetul statului pe 1898. 
Venitele sînt calculate în 719.900,282 fl., 
eră spesele în 715.920.827 fl. aşa, că 
escedentul e de 3.979,455 fl. 

Ministrul Badeni, care a fost rănit 
la mână în dueiul cu deputatul liberal 
Wolf, s'a reînsănâtoşat şi s'a presentat 
în cameră. Ca să nu se ma! repeţescă 
caşuri de duel, partidul poporal catolic 
e pentru constituirea unui juriu de onóre 
dintre membri! parlamentului. 

Miniştrii austriacï avênd conferinţe 
în Vieiia cu ce! unguresc! s'au înţeles a 
présenta în camere proiectul de lege 
despre prelungirea pe un an a pactului 
economic. 

Propunerea baronului Dipauli de a 
şterge ordiuaţiunile în cestiunea limbii 
şi de a crea o lege referitóre la în
dreptăţirea limbilor în viaţa statului e 
în stare de a produce din nou scisiune 
în sinul majorităţii. Este cunoscut, că 
Dipauli e conducëtorul partidului poporal 
catolic şi e bărbat cu mare trecere. 
Dacă diferinţele ivite în sinul maiorităţi! 
nu s'ar puté aplana. Badeni, — de 
cum va voesce, să ma! remână la putere, 
— eră trebue să se apropie de liberali. 

S p a n i a . 

în fruntea guvernului eră a ajuns 
liberalul Sagasta. El a adunat în jurul 
sëu tot bărbaţi probaţi. Noul cabinet e 
consciu de greutatea situaţiunil. înainte 
de tote are de cuget, să se ocupe de 
zice, că ameliorarea finanţelor. în ce privesce 
Cuba, guvernul e gata a respinge ori ce 
amestec străin. Cuba va primi auto
nomie deplină. Pe generalul Weyler 
l-au revocat, din Cuba. 

G r e c i a . 

Grecia, pe carea nesocotinţa bărba
ţilor eî de stat şi esaltarea plebe! ne
pricepute au aruncat-o în nefericitul răsboiu, 
trece prin o grea crisă. Cabinetul Ralli, 
care a ajuns la putere la începutul 
răsboiulul, per<Jendu-ş! încrederea parla
mentului a trebuit să se retragă. Delyanis, 
care a avut destulă influinţă spre a 
rësturna pe Ralli, fiind discreditat de 
mai înainte nu s'a putut avînta la putere. 
Aşa a fost încredinţat cu formarea ca
binetului un om nou, anume Zaimis, 
aderent şi consângean al lui Delyanis. 
Lu! Zaimis pe lângă totă opunerea lui 
Delyanis I-a succes a forma cabinetul 
chemând în el ómen! necompromişi politi-
cesce. Ministru de răsboiu e generalul 
Smolenski, unicul, care s'a luptat cu 
succes in contra Turcilor; de finanţe e 
bancherul Streit, de justiţie Toman, primul 
ministru catolic în Grecia. Cabinetul e 
bine primit în ţară. El e condus de 
intenţiun! paclnice, şi î! va succede, să 
efeptuescă în parlament primirea trac
tatului de pace cu Turcia. 

0 luptă pentru neatîrnarea bisericii. 
(Continuare.) 

Laicii catolici încă simţiau, că biserica, 
de cum va nu voesce, să-şi subscrie sentenţa 
de morte, nu póté nici de cum, să permită 
o supunere aşa de absoluta sub puterea 
statului, pe cum o pretindeau legile de Maifi. 
Memorandele episcopilor au fost pe sama 
poporului signalul de luptă, şi din însufleţirea 
aceea sfîntà, cu care a primit poporul de
clarările eroice ale venerabililor sëî condu
cători, se putea face deja conclusia, că de 
cum va statul ar şi puté să pedepsescă şi 
să facă neputincioşi pe episcop! şi pe preot!, 
în lupta aceea poporală spirituală, carea se 
începea acuma, în nici un chip nu va puté 
să învingă. 

Preoţimea încă trimise episcopilor de-
putaţiuni şi adrese, în cari renoind jură-
mîntul, ce-1 dase cu prilejul chirotonirii, 
promitea credinţă neînfrântă şi aducerea de 
ori ce jertfă. 

într'aceea se închiase sesiunealegisktivă, 
şi se rînduiseră alegeri noue atât pentra 
Landtagul prusesc, cât şi pentru Beicteiagul 
imperiului. La alegerile pentru Landtag din 
4 Novembre dobîndi centrul 38 mâncate noue, 
eră la alegerile pentru Reichst'g din 10 
ïanuariu 1874 dobîndi 28 mandate noue. 
Numërul alegătorilor catolic! cu »rilejul acestor 
alegeri à fost aprópe de dóae ori aşa de 
mare ca la ultimele alegeri. 
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Resultatul acesta a fost cu atât mal 
momentos, fiind că libertatea de presă şi de 
adunare li-se împedeca catolicilor în tot 
chipul. Numaî în cele dóue cercuri de Koblenz 
şi de Trier se opriră şi se disolvară în in
tervalul de la 25 Martie până la 22 Octobre 

I 1873 numaî 17 adunări de ale catolicilor. 
[ Mësurï zadarnice. Poporul nu voia să 

I gcie de încătuşare. 
Mână în mână cu mişcarea poporului 

catolic crescu şi avîntul presei catolice. 
L Mai înainte de ce s'ar fi început Kultur-
î kampful, vegetaseră 5 foi catolice. Kultur-
\ kampful schimbă situaţia cu o singură lovi-
I tură. La sfârşitul anului 1873 apăreau în 
I Prusia deja 120 de foi de zi catolice şi o 
? mulţime mare de foï sëptëmânale catolice. 
; Avîntul acesta al presei catolice provcă 
\ în dată represalii din partea guvernului. Pe 
\ procurorii de stat îi împintenară la veghiare 
1 mai scrupuloşă. Colegiile de judecători încă 

le compuseră din nou. 
Susceptibilitatea cea mai mare o vëdi 

guvernul faţă cu „Germania" din Berlin. 
La fóea acésta decurseră o dată în 1873 
în acela-şi timp procese de prese împotriva 
la patru redactori. în vreme ce redactorul 
cel dintâiu era deja în temniţă osîndit pe un 
an, cei trei următori ai lui stau deja sub 
cercetare. Tot asemenea purcedeaü şi în 
contra presei provinciale. 

Dar atâta nu era de ajuns, ci guvernul 
cercă şi a otrăvi presa catolică. Asta o făcu 
mai ales aşa, că cercă a vîrî la foile catolice 
corespondenţi de aceia, pe cari îi plătia el 
din fondul de reptilii, pe cum numiau cato
licii miliónele acelea, cari le secuestrase 
guvernul prusesc în 1866 de la regele de 
Hanovera. De apucătura acésta se folosi 
guvernul până şi la organele catolice din 
străinătate mai ales cu scopul de a produce 
desbinare între catolici şi între acei prote
stanţi, cari totuşi mai părtiniau causa, ce o 
apërau catolicii. La foile din Prusia i-a şi 
succes guvernului de multe ori a Introduce 
corespondenţi de ai sei. ba une oria i-a 
succes a introduce năimiţi de aï sei, până 
şi detectivi, chiar şi între membriî redacţiu-
nilor. Despre trei foi catolice lucrul acesta 
s'a putut dovedi. Aceşti „coredactorî" avură 
să fie nu numai spioni, ci şi agenţi provo
catori, adecă să îndemne pe conducëtoriï 
organelor catolice la espresiunî de acelea, 
de cari să se potă acăţa procurorii de stat. 

înse şi acestea au fost mësurï zădar-
aice. Mişcarea catolicilor era cu mult mai 
lementară, de cât ca guvernul să-i mal 
ptă pune stavilă. 

(Va urma.) 

Nr. 4—18&7. 

Convocare. 
AdunaVea generală ordinară a Reuniunii 

Femeilor Române gr. cat. din Blaş se con
vocă pe ziua de 24 Octobre a. c. la 10 óre a. 
m. în sala de desemn a'gimnasiuluî din loc. 

Programul: 1. Deschiderea adunării 
prin presidenfă. 2. Raportul general; al 
comitetului. 3. Statorirea budgetului pe 
anul 1898. 4. Raportul despre raţiunile 
fundaţiunilor Ana Vlassa şi Leontina F. 
Negruţ. 5. Esmiterea alor trei comisiuni: 
a) pentru censurarea raportului general b) 
pentru esaminarea budgetului şi a raţiunilor 
de sub 4; c) uentru înscrierea membrilor noi 

şi inscrierea taxelor. 6. Raportele comi-
siunilor esmişe şi darea absolutoriului. 7. 
Eventuale propuneri. 8. închiderea adunării 
generali. 

Blaş din şedinţa Comitetului Reuniunii 
Femeilor române greco-catolice din Blaş 
ţinută în 29 Septembre 1897. 

Aurelia n. Solomon Dr Ambrosiü Chsţan 
presidentă. secretar. 

Convocare. 
Amësurat alineatului prim a §-lui 21 

din „Statutele reuniunii înveţătorilor gr. cat. 
din Archidiecesă gr. cat. de Alba ïulia şi 
Făgăraş" prin acésta se convocă toţi învăţătorii 
dm despărţemîntul protopopesc al Biel la adu
narea de tomna, ce se va ţine la 30 Octobre 1897 
în şcola gr. cat. din B. S. Mielăuş, la care cu tot 
respectul se invită Domnii preoţi ea directori 
şcolari, pe cum şi alţi binevoitori şi sprigi-
nitori ai progresului înveţătoresc, pe lângă 
următorul 

Program: 1. Participarea în corpore 
la serviţiul divin la orele 8 l / 3 a. m. 2. 
Deschiderea şedinţei prin presidiul actual 
la orele 10 V 8. 3. Constatarea membrilor 
présent!. 4. Raport despre adunarea generală 
constituantă ţinută în Blaş la 15 ïuniu n. 
1897. 5. Alegerea unei comisiuni pentru 
inscrierea de membri ordinari şi ajutători. 
6. întregirea comitetului prin alegerea unuî 
cassar. 7. Incassarea tacselor. 8. „Scóla 
repetiţională, însemnătatea şi folósele' ei" 
disertaţiune ţinută de D. Romul Rus învă
ţător în Biea. 9. Desbaterea proiectului de 
„Ordinea orelor" comună pentru tóte şcolile 
din despărţămînt. 10. Raportul comisiuniî 
de sub 5. 11. Eventuale propuneri. 12. 
Designarea persóne! disertante şi a celei, 
care să ţină prelegere practică la viitórea 
adunare. 13. Defigerea locului ţinerii 
adunării viitóre. 14. Alegerea unei comisiuni 
verificătore a procesului verbal. 15. închi
derea şedinţei prin presidiu. 

Sâncel 3 Octobre 1897. 

Teodor Pănăcjan Romul Bus 
preşed. notar. 

Convocare. 
Membrii despărţemîntului III Făgăraş 

al Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român prin acesta se in
vită la adunarea generală a despărţemîntului, 
ce se va ţine în comuna Vaida-Recea la 24 
Octobre 10 óre a. m. 

Ordinea de zi: 1. Dechiderea şedinţei 
prin directorul despărţemîntului. 2. Raportul 
actuarului despre activitatea subcomitetului 
de la ultima adunare generală. 3. Raportul 
cassariului despre starea cassei. 4. Alegerea 
unei comisiuni pentru conscrierea membrilor 
noi şi incassarea tacselor. 5. Alegerea unei 
comisiuni pentru censurarea raţiociniului şi 
a raportului actuariului. 6. Cetirea diser-
taţiunilor insinuate cu 24 óre maî înainte la 
directorul despărţemîntului cercual. 7. Desba-
terl asupra propunerilor insinuate conform 
regulamentului. 8. Raportul comisiunilor 
esmise. 9. Alegerea directorului şi a comi
tetului cercual pe un nou period de 3 ani. 
10. închiderea şedinţei. 

Făgăraş 2 Octobre 1897. 

Iuliü Dan Basiliu Eaţ 
aetuar. director. 

Noutăţ i .* 
Canonic în capitulul din Lugoş, — pe 

cum cetim în fóea oficiósá, e — numit P. O. D. 
loan Boroş, protopop onorar, paroch în Za-
braniu şi secretar interimal. Numele noului 
canonic e destul de cunoscut în literatura 
nostră bisericescă, şi chiar pentru aceea 
actul numirii pretutindenea a produs o vie 
bucurie Asoţiându-ne la bucuria generală 

felicităm pe noul şi valorosul membru al 
capitulului din Lugoş. 

în seminariul teologio din Blş din 2—5 
a c. s'au ţinut eserciţiile spirituale, eră în 
5 s'a celebrat invocarea Spiritului Sfînt pon-
tificând Rsmul rector seminarial Gavril Pop 
asistat de corpul profesoral. La sfînta liturgie 
toţi alumniî seminariali s'au cuminecat. Tot 
în 5 s'au început şi prelegerile. Studiile, ce 
se propuu în anul scol. 1897/8, sînt: Teologia 
dogmatică specială, Istoria revelaţiunii divine 
cu introducerea în s. Scriptură a L. N., 
Ermenentica biblică şi Esegesa din cărţile 
L. N ; Medicina pastorală (cursul I şi II). 
Istoria bisericescă; Teologia pastorală CU 
catechetica; Pedagogia (cursul III şi IV). 
Cantul bisericesc (cursul I—IV). Ritul şi 
Tipicul bisericesc (cursul III şi IV). Nu
mărul alumnilor e de 43, şi a nume 42 din 
archidiecesă, eră unul din diecesa Lugoşulul. 

Concurs la parochie. S'a escris concurs 
la parochia Gârţa săsescă din vicariatul Fă
găraşului cu terminul de 20 Oct. st. n. a. c. 
pe lângă următorele emolumente: 1. Casă 
parochială de petră acoperită cu ţigle cu 3 
chilii de locuit şi cu pivniţă. 2. Staül de 
lemn pentru 8 vite. acoperit cu paie şi un 
coteţ de bârne pentru porci. 3. Fundul intern 
parochial cu grădină de legumi în estensiune 
de Va juger. 4. Porţiune canonică de 19 jug. 
1024°П de clasa a III şi IV, din cari un 
fînaţ de 2 jug. 1295°П fiind espus esundăril 
devine din când în când neproductiv, eră 
altul de 1 jug. 1550°D tăiat fiind de calea 
ferată, interesele după desdaunarea obţinută 
în sumă de 147 fl. până la cumpërarea altul 
loc se cuvin preotului. 5. De la 87 familii 
câte o zi de lucru, eventual câte 40 cr. 
6. Stelarele. 

Concurs la staţiuni docentale. Cu ter
minul de 15 Oct. s'a escris concurs: 1) La 
staţiunea docentală din Lupóea în tractul 
protop. Dêrgei pe lângă emolumentele ur
mătore: Ajutor de stat 193 fl., din repar-
tiţiune 1Ó7 fl. în bani şi naturale} 
cuartir în edificiul şcolii; grădină de 
400 °П ; lemnele pentru încălditul şcolii. 
Docenţele e obligat, să ţină cor. — 
2) La staţiunea cantor-docentală din Găpâlna 
inferioră în protop. Biel. 3) La staţiunea 
cantor-docentală din Orosfaia- Gomlod în protop» 
Fărăgăulul pe lângă următorele emolumente: 
în bani 230 fl. ; locuinţa în scóla din Orosfaia 
şi xl1 jug. gradină; în Orosfaia 1 / l jug. 
grădină şi stola Ѵз parte computată în 
60 fl.; în Comlod stola Vs parte computată 
în 10 fl. 4) La staţiunea docentală din 
Borta în protop. Sibiului pe lângă emolu
mente următore: în bani 250 fl.; 60 fl.; din 
usufructul unui agru în estensiune de 2 Vf 
jug.; usufructul grădinii de şcolă; lemnele 
de lipsă pentru docente; cuartir în şcolă. 
5) La staţiunea docentală dîn Pânade ia 
protop. Biet pe lângă emolumentele : Cuartir în 
şcolă. grădină pentru legumi şi pomărit, 300 fl, 
6) La staţiunea docentală din Muntele-Băi-
şoret în protop. lădoiului pe lângă emolu
mentele: 300 fl.; cuartir în şcolă fără gră
dină. 7) La staţiunea cantor-docentală din 
Vamoş-Odriheiu în protop. Ibaşfalăuluî pe 
lângă emolumentele: 256 fl., 32 fl. din stolare; 
3 hlitre cucuruz estimat în 12 fl. 
8) La staţiunea cantor-docentală din Tă-
târlaua din protop. Biel pe lângă emolumentele 
următore: 230 fl.; 40 metrete à 16 cupe vechi 
cucuruz sfârmit = 2 8 fl. ; folosinţa alor 3 
jug. 193 pămînt arătoriu cu venit cata-
stral de 6 fl. 94 cr.; folosinţa unei grădini 
de ierbă şi pomi cu un venit de 15 fl. 6 cr. ; 
venitele stolare 15 fl. ; o sorte 
de lemne de foc 5 fl.; cuartir în 
şcolă şi grădină de legumi de 400°Г*]. 
9) La staţiunea cantor-docentală din Spini 
în protop. Biel cu emolumentele: 26 metrete 
vechi de cucuruz sfârmit = 20 fl. 80 cr,; 
26 zile de lucru = 10 fl. 40 cr.; venitele 
stolare 18 fl. 80 cr. ; dóue locuri ÎU 
mărime de 1 jug. 232°Q în preţ de 17 fl. 
din cemeteriu partea arătore 1 jug. 1335 0 O 
în preţ de 25 fl.; venitul grădinii şcolii 
8 fl.; din repartiţiune 200 fl.; cuartir îfl 
şcolă; din grădina şcolii 1U jug-
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Fragmente liturgice. 

V. 

„Preasfîntă Treime." „Domne, îndură-te." 

„Preasfîntă Treime, îndură-te spre noî. Domne, curàtesce 
pëcatele nóstre. Dispnnëtorinle, ïérta fărădelegile nóstre. Sfinte, 
cercetézà şi vindecă neputinţele nóstre, pentru numele teu." 

Cuvintele acestei rugăciuni aprópe tóte sînt împrumutate din 
sfînta Scriptură. Despre „îndură-te spre noi" o vom vedé acésta 
în punctul, ce urmeză. Eră cu privire la cele alalte v. ps. 24, 11 : 
„Pentru numele tëu, Dómne, şi curăţesce pëcatul meu"; ps. 78, 9: 
„Curăţesce pëcatele nóstre, pentru numele teu"; ps. 102, 3 : „Pe 
cel ce — vindecă tóte bólele (neputinţele) tale." 

în cele de maî înainte diaconul a glorificat Preasfîntă Treime. 
Aşa o aduce acésta cu sine firea rugăciunii, ca voind să cerem 
ajutoriul óre cui, maî întâiu să 7i lăudăm puterea de a ne ajuta. 
Dumnezeu adevërat că pentru a ne ajuta nu are lipsă de laudele 
nóstre, dară modul acesta de a face rugăciune corespunde firii 
nóstre aşa, că într'însul se află aplicat aşa numitul antropopatism : 
rugăciunea nostră îndreptată cătră Dumnezeu ne-o întocmim aşa, 
ca şi cum sentimentele şi în Dumnezeu încă s'ar trezi prin mijlóce 
de acelea, prin carî se trezesc în omeni. Rugăciunea acésta 
dimpreună cu „Sfinte Dumnezeule" şi cu „Mărire" se asamenă 
rugăciunii „împerate ceresc" îndreptate cătră Dumnezeu Spiritul 
Sfînt: diaconul glorifică mai întâiu Preasfîntă Treime, ér apoi se 
îndreptă cu rugăciunea „Preasfîntă Treime" cătră Dînsa cuprindênd 
in alte cuvinte aceea-şî rugare, carea la început o îndreptase cătră 
Dumnezeu Spiritul Sfînt, ca adecă în lucrarea cea sfînta, carea va 
să urmeze, Dumnezeu să-i vină lui şi preotului întru ajutoriu şi 
să-î pàzéscà de judecata celor ce se cuminecă cu nevrednicie. 
Apostrofarea deosebita a celor trei persóne dumnezeesci o esprimă 
aci „Dómne", „Dispunetoriule" şi „Sfinte", carî înlocuesc aci 
numirile „Dumnezeule", „Tare" şi „Fără de mórte" din întreit-
Sfînt". Aci mărturisim deci singuraticilor persóne din Preasfîntă 
Treime miseria pecâtoşeniei nóstre şi a slăbiciunii nóstre spirituale, 
pentru ca ele privind la noi cu ochii îndurării sale să ne pâzescă 
de osînda aceea. 

„Dómne, îndură-te. De trei ori." 

Până când noi pogorîtoriî lui Adam petrecem jelind şi tân-
guindu-ne în valea acésta a lacrimilor şi pribegim în ţara acésta 
a străinătăţii şi înstrăinării, pentru noi nu este rugăciune mal de 
lipsă şi mai îndemână de cât „Dómne, îndură-te", acésta rugăciune 
purcesă din inimă, acésta strigare după milă cătră treî-unul 
Dumnezeu, cel ce e „îndurat şi milostiv, — îndelung răbdătoriu 
şi mult milostiv" (ps. 102, 8). „Că pămîntenul născut din muiere 
este cu viaţă scurta şi plină de mânie" (Iov 14, 1), şi „tóte zilele 
lui sînt ale durerilor, şi a mâniei migăela luî" (Ecl. 2, 23). Cine 
ar puté să le numere, — pëcatele, ispitele, primejdiile, scăderile, 
neajunsurile, suferinţele, lipsele, bólele, grijile, neplăcerile, ostenelile 
şi miseriile acelea tóte, cari împresură aci pe pămînt capul omului 
şi-I împilézâ inima luî? Scăpare şi mântuire, scut şi ajutoriu, 
mângăiare şi alinare găsesce sermanul om numai la Dumnezeu, 
care „e bun", şi „în veac e îndurarea lui" (ps. 117, 1). Că „în 
ce chip miluesce tatăl pe fiu, a miluit Domnul pe cei ce se tem 
de dînsul; că el a cunoscut zidirea nostră, adusu-şi-a a minte, că 
ţerînă sîntem" (ps. 102, 13 ur.). Mila lui ne va urma în tóte 
zilele vieţii nóstre (ps. 22, 8), ea asemenea unei stele cerescî, ce 
nu sfinţesce nici o dată, lumineză în chip blând şi mângăitoriu 
de-asupra nostră în dimineţa şi în sara vieţii nóstre. 

De aceea se stóree şi fără de voe din inimile nóstre în timp 
de lipsă şi de durere şi de asuprire mişcătorea şi umilita rugare : 
„Dómne, îndură-te !" Şi întru adevër dintre tóte cuvintele rugătore 
cuvîntul acesta „îndură-te" pare a fi cel mai puternic şi maî 
neînvins, pare a învinge óre cum şi pe cel Atotputernic. Căci ori 
ce ne-ar rëspunde Dumnezeu, când îi zicem: „îndnră-te!" noi 
erăşi fl putem rëspunde zicênd: „îndură-te!" Dacă Dumnezeu 
ne-ar zice chiar şi acestea: „Sînteţî fărădelege şi nevrednici de 
mila mea," sermanil de noi îl zicem: „îndură-te! Căci pentru că 
sîntem nevrednici, mal nevrednici, de cât să putem cuprinde 
nevrednicia nostră, pentru aceea zicem şi ne rugăm ţie: îndură-te! 
Şi pentru că nu ne rugăm din rîvna dreptăţii şi din dragoste 
faţă cu tine, de la dreptatea ta alergăm şi scăpăm la mila ta, 

carea e nemărginit mai mare de cât totă rëutatea şi miseria nostră, 
şi de aceea: „îndură-te!" şi nu vom înceta nici o dată a rosti 
cuvîntul acesta." 

Chiar din causa, că ea e aşa de îndemână, chiar de aceea 
şi dăm deja şi în L. V. a dese ori de esclamarea „Domne, în
dură-te" ori „Dómne, îndură-te spre mine" ori „Dómne, îndnră-te 
spre noi". Ps. 40,5 : „Eu am zis: Dómne,îndură-te spre mine, vindecă 
sufletul meu, că am greşit ţie"; ps. 40, 10: „Eră tu, Dómne, 
îndură-te spre mine, şi më scolă, şi voiu resplăti ţie" ; ps. 50, 1 î 
„îndură-te spre mine, Dumnezeule, după mare mila ta, şi după 
mulţimea îndurărilor tale şterge fărădelegea mea"; ps. 122, 4î 
„îndură-te spre noi, că prea mult ne-am umplut de hulă" ; Isaie 
33, 2 : „Dómne, îndură-te spre noi, că întru tine am sperat"} 
Bar. 3, 2 : „Ascultă, Dómne, şi te îndură spre noi, că am pecătuit 
înaintea ta"; Is. Sir. 36, 1: „îndură-te spre noi, Dispunetoriule, 
Dumnezeul tuturor, şi caută." în L. N. aflăm asemenea, că 
esclamarea acésta se storcea din inimile celor ce doriau ajutoriu. 
Mt. 9, 27 : „ — au mers după dînsul doi orbi strigând şi zicênd : 
îndură-te spre noi, Fiul lui David" ; Mt. 15, 22 : „Şi etă o muiere 
Chananenă Ieşind din otarële acelea striga cătră dînsul zicênd i 
îndură-te spre mine, Dómne Fiul lui David: fiica mea rëu se 
indrăcesce"; Mr. 10, 47: „Auojind Vartimel orbul, că Isus Naza-
rinénul este, a început a striga şi a zice: Isuse Fiul lui David, 
îndură-te spre mine." 

Sfînta Scriptură ne mai spune apoi şi aceea, cum cei ce au 
cerut cu esclamarea acesta de la Isus daruri, au şi primit darurile 
acelea. Avêndu-o acésta în vedere creştinii se vede că au înce put 
deja forte de timpuriu a folosi esclamarea acésta în cultul dum
nezeesc, căci prin Intrarea jertfei mântuitore în lume s'a început 
pe sama omenimii timpul graţiei şi îndurării, pe cum a prevestit 
psalmistul la 101, 14: „Tu sculându-te vei milui Sionul, că 
vremea e a te milostivi spre el, că a venit vremea." Dej» 
Liturgia Constituţiunilor apostolesci, cea mai veche dintre liturgiile 
acelea vechi ale bisericii, textul cărora îl cunóscem, prescrie 
următorele: „Eră la fiesce care din acestea, cari, pe cum am zis 
mai la deal, le rostesce diaconul, poporul să zică: Dómne îndură-te 1 
şi pruncii mal ales de cât toţi." J) Rugăciunea acesta o mai 
cuprind apoi şi tóte cele alalte liturgii, şi a nume nu numai cele 
ale Resărituluî, ci şi cele ale Apusului. Pe cum ne spune conciliul 
din Vaison din anul 529, era pe atuncia obiceiu general a rosti 
„Dómne, îndură-te spre noi" în sfînta liturgie „frequentius cum 
grandi affectu et compunctione" : „Şi pentru că atât la Scaunul 
Apostolic, cât şi prin tóte provinţele resăritene şi ale Italiei s'a 
Introdus dulcele şi forte folositoriul obiceiu, să se zică Kyrie eleison 
mai des cu mare Iubire şi înfrângere, a plăcut şi noué, ca în tóte 
bisericile nóstre să se Introducă lui Dumnezeu celui milostiv obi
ceiul acesta aşa de sfînt şi la Mânecat, şi la Liturgie, şi la 
înserat." 2) Se amintesce deja de timpuriu şi deosebirea, ce 
esistă încă şi astăzi între biserica grecescă şi între cea romană 
cu privire la textul acestei rugăciuni. în privinţa acésta scrie 
adecă Papa Gregoriu M. lui loan episcopul Siracusel: „La Greci 
Kvgie, ьЩаоѵ îl rostesc toţi împreună, eră la noi îl rostesc clericii, 
şi la noi se rostesce tot de atâtea ori şi XoLazs, elétjaov, ceea ce 
la Greci nu se rostesce nici o dată." 3) 

De multe ori se însamnă în cărţile liturgice, că esclamare? 
asta are să se rostescă nu numai o dată, ci de trei, de dóue sp d 

zece şi chiar şi de patru zeci de ori după olaltă. Aşa are e a 1 * 
se rostescă şi în caşul de faţă de trei ori, fără îndoelă pentri-că 
ea ca şi rugăciunile de mai înainte se îndreptă cătră Ргеар і п * а 

Treime, şi tot o dată în special şi cu scopul de a face pe dum
nezeu aplicat spre a asigura primirea şi succesul rtyraciuniî 
Domnului, ce urmeză, şi mai ales spre a împărtăşi pitere mai 
multă cererilor cuprinse în rugăciunea premergëte're , Preasfîntă 
Treime". Rostirea repeţită a esclamării „Domni, îuiură-te" în 
caşul de faţă se esplică deci forte uşor. Când ne vedem în faţa 
altariului şi ne aducem a minte de lucrarea cea mare, carea avem 
să o sevârşim acolo, în dată va trebui să ne cuprindă convicţia 
despre nevrednicia, slăbiciunea şi lipsa nostră de ajutcriu aşa, că 

*) Const. Apost. L. VIII. cap. 6. Rugăciunea purcesă di i inimile cele? 
nevinovate ale pruncilor se privia de mal puternică. 

') L. c. T. IV. pag. 1680. 
») L. VII. ep. 63. pag. 230. 
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ne vom spune, că numai milostivirea lui Dumnezeu póté să ne 
facă vrednici de a celebra în chip cuvenit sfînta liturgie. Umilinţa, 
încrederea şi dorinţa sînt cheile, cari deschid uşea, ce duce la 
vistierea bogăţiilor milei dumnezeescl. Dară chiar esclamarea 
repeţită „Domne, îndură-te" e cea mal potrivita spre a esprima 
mărturisirea umilită a miseriel nóstre proprii, pe cum şi încrederea 
tare în mila dumnezeescă şi dorinţa intimă de ajutoriul dumne-
zeesc. Considerea. seriosă a miseriel nóstre are să ne înveţe, ce 

să cerem rugându-ne, eră considerarea milei dumnezeescl are să 
ne înveţe, cu câtă încredere şi dorinţă avem să cerem rugându-ne. 
Pe acestea dóue aripi, — pe recunóscerea miseriel omenesc! şi pe 
încrederea în mila dumnezeescă, — să se înalţe rugăciunea nostră 
cătră cer. Cu umilinţă şi cu încredere avem să ne rugăm deci 
lui Dumnezeu, pentru ca „să ne apropiam — cu sperare la 
scaunul darului lui, ca să luăm milă şi să aflăm dar spre ajutoriü 
la vreme de trebă" (Evr. 4, 16). De aceea: „Domne, îndură-te!" 

Ben Hur 
saù 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

Toţi trei, — Simonide, Ilderim şi Estira, 
— priviau la Ben Hur plini de aşteptare. 

„Fiesce cărui om," zise Ben Hur, întru 
început în ton trist, „i-se umple un pahar 
de bucurie, şi mal curênd ori mai târziu 
póté să-l prindă în mână, să-l bea şi să-l 
golescă, — fiesce cărui om, numai mie nu. 
Eü vëd bine, Simonide şi tu, nobilule şele, 
— eu vëd bine, unde duce propunerea acesta. 
Dacă o primesc şi păşesc pe cariera acesta, 
atuncia a trecut liniştea mea cu tote speră-
rile, cari le-am legat de ea. Uşile, pe cari 
întru, şi porţile vieţii liniştite se vor închide 
în urma mea şi nu se vor deschide mal mult, 
pentru că Roma le păzesce pe tote; şi pre
scripţia Romei, cânii de gonă al Romei vor 
fi pe urma mea; în criptele de dinaintea 
cetăţilor şi în peşterile pline de groză de 
prin munţii cel mal depărtaţi voiu mânca 
pânea mea şi më voiu pune, să odihnesc." 

Cuvintele lui le întrerupse plânset înă
duşit. Toţi se întorseră spre Estira, carea 
îşi ascunse faţa pe umërul tătâne-seu. 

„Nu m'am gândit la tine, Estiro," zise 
Simonide cu glas blând, căci şi el însu-şi 
era adânc mişcat. 

„Aşa e bine, Simonide," zise Ben Hur. 
„Omul portă o sorte amară mal uşor, dacă 
scie, că are parte de compătimire. Voiu să 
continuu." 

Şi el erăşî ascultau la cuvintele lui. 
„Voiam, să zic," continuă el, „că nu-mi 

rëmâné altă alegere, de cât să primesc pro
blema, ce mi-s'a asignat, şi după ce partea 
mea va fi mórtea de ocară, dacă aşi rëmâné 
aici, numai de cât më voiu şi apuca de lucru." 

„Să ne obligăm în scris?" întrebă 
Simonide după obiceiul omului de afaceri. 

„Meîncredîn cuvîntul tëu," zise Ben Hur. 
„Şi eu," zise şeicul. 
în chip aşa de simplu se închiă legă

tura, carea avea să schimbe viaţa lui Ben Hur. 
Şi acesta adause în dată: 

„Aşa dar am fi isprăvit." 
„Dumnezeul lui Avraam să ne ajute!" 

esclamă Simonide. 
„încă o vorbă prietinii mei," zise Ben 

Hur mal cu voe. „Dacă vë este pe plac, 
voiu să dispun însu-mî de mine până după 
alergări. Nu e probabil, că Messala ar puté 
gă-mî aducă vre un pericol, mai înainte de 
ce-I va fi rëspuns procuratorul, şi acesta nu 
e cu putinţă mal curênd de ziua a şeptea 
de la trimiterea epistolei. întîlnirea cu 
Messala în circ e o plăcere, la care cu nici 
un preţ nu voiu să renunţ." 

Ilderim, care încă îşi doria partea sa 
din plăcerea aceea, bucuros se învoi, şi 
Simonide găndindu-se la partea speculativă 

a lucrului adause: „Binedar, stăpânul meu, 
amânarea acesta îmi dă prilej, să-ţi fac un 
servit momentos. De cum va am înţeles 
bine, tu ai amintit de o moştenire, carea ţî-a 
rëmas de la Arriu. Compune-se aceea din 
realităţi imobile?" 

„Dintr'o vilă lângă Misen, şi din căsî 
în Roma." 

„în caşul acesta te sfătuesc, să-ţi asi-
gurezî proprietăţile şi venitul lor. Descrie-mi-le, 
şi eu voiu dispune gătirea plenipotenţelor 
de lipsă şi voifi trimite în dată un procurator 
cu însărcinările mele. Cel puţin de astă 
dată vom să prevenim pe hoţii împărătesei." 

„Mâne vel avé conspectul." 
„Aşa dară, — de cum va nu mai aveţi 

óre ce de observat, — lucrul acestei nopţi 
ar fi isprăvit," zise Simonide. 

Ilderim îşi netedj barba şi zise suri-
(iênd: „Şi pe de-asupra bine." 

„Adă încă o dată pâne şi vin, Estiro. 
Şeicul Ilderim ne va face fericiţi, dacă va 
rëmâné la noi până dimineţă — ori până 
când ÎI va placé; şi tu, stăpâuul meu, —" 

„Dispune, să-mî aducă caii," zise Ben 
Hur. „Eu voiu să më întorc în păduricea 
de finiei. Dacă voiu merge, inimicul nu më 
va descoperi, şi," întors cătră Ilderim, „cel 
patru fugari se vor bucura, dacă më vor 
revedé." 

Pe când crepa de ziuă, Ben Hur şi 
Malluch descălecat! la intrarea cortului. 

IX. 

Hotărîrea lui Ben Hur. 
în ceea sară cam pe la óra a patra 

sta Ben Hur cu Estira pe terasa casei celei 
mari de mărfuri. De desubtul lor în locul 
de debarcare omenii alergau în colo şi în 
cóce, încărcafi teancuri şi lădjt şi strigau. 
Figurile lor, când se plecau, ridicau şi cărau 
câte ceva, în lumina torţelor pârpârăitore 
apăreau ca nisce spirite agile din fantasticele 
poveşti ale Orientului. Ei încărcau o galeră, 
ce avea să plece. Simonide încă nu Ieşise 
din biorul seit, unde în momentul din urmă 
voia să dea comandantului năil îndrumarea, 
ca să mergă fără popas la Ostia, portul 
Romei, acolo să scotă la uscat pe un călă
toriţi şi apoi mal încet să mergă mal de 
parte la Valenţia la ţermul Hispaniel. 

Călătoriul era procuratorul lui Simonide, 
carele avea să vîndă proprietatea lui Ben 
Hur, ce o avea după duumvirul Arriu. în 
dată ce vor fi deslegat funiile, cari ţineau 
naea, şi acesta se va fi întors şi va fi pornit 
spre mare, Ben Hur va fi împreunat în chip 
irevocabil cu opera, ce se hotărîse în nóptea 
trecută. De cum va ÎI pare rëu de învoéla 
făcută cu Ilderim, mal are încă puţinei timp, 
ca să o spună şi să revoce învoéla. El e 
stăpân şi are numai să-şî descopere voinţa. 

Póté că în clipa acesta gândul acesta 
cuprindea spiritul lui. El sta cu braţele în
crucişate şi privia la scena aceea, în ce chip 

I o face un om, care se luptă cu sine însu-şl. 
El era tinër, bogat, frumos, sosise numai cu 
câte va zile mal înainte din cercurile patri-
ciane ale societăţii romane, şi aşa vrênd 
nevrênd trebuia să se gândescă la lumea 
aceea, carea îi striga mereu, să nu pună 
preţ aşa de mare pe datorinţa împreunată 
cu atâta ostenelă ori pe ambiţiune, carea o 
ameninţau prescripţie şi pericol. Chiar şi 
motivele, cari i-se presentau acuma, încă 
ni-le putem închipui: lipsa de sperare de a 
se puté înţelege cu Cesarul; nesiguranţa, 
carea încunjura tote cele ce stau în legătură 
cu sosirea împëratuhiï; viaţa tignită, onoru
rile şi posiţia înaltă, cari tóté se puteau 
cumpëra ca mărfurile în tîrg; şi — motivul 
cel mal grav, — sentimentul dobîndit din 
nou de a fi în patrie şi la prietini, cari o 
fac încă şi mal frumosă. Numai cel ce a 
fost multă vreme călătorul solitar, numai 
acela pote mesura gravitatea motivului din 
urmă. 

Mal adauge apoi, că lumea, — carea 
şi de altmintrea e destul de viclenă şi şop-
tesce celui slab neîncetat la ureche: „Remâî 
şi-ţi întocmesce viaţa tignită!" şi arată tot 
de una laturea cea luminósá a vieţii, — 
lumea acesta chiar în clipa asta îşi găsia o 
alianţă puternică în soţa lui Ben Hur. 

„Fost-aî vre o dată în Roma ?" 
întrebă el. 

„Ba," rëspunse Estira. 
„Plăce-ţl-ar, să mergi acolo?" 
„Nu cred." 
„Pentru ce nu?" 
„Мё tem de Roma," rëspunse ea cu 

glas tremurător. 
El privi la ea, sau mal bine privi în 

jos la ea, căci lângă el Estira abia arëta 
mal mare ca o pruncă. Faţa nu I-o putea 
vedé, pentru că lumina era slabă; nici chiar 
figura el nu se putea vedé destul de bine. 
Dar ea din nou îl reaminti pe Tirzah, şi 
fără de veste îl cuprinse o gingăşie, —• 
tocmai aşa stătuse soră-sa cea perdută lângă 
el pe coperişul casei în dimineţa aceea ne
fericită, când lovise cărămida pe Grat. 
Sërmana Tirzah! Unde este ea acuma? 
Estirei îî prindea bine sentimentul, ce-1 tre
zise într'însul. De şi nu-I era soră, dar de 
sclava sa el nu putea să o privescă nici o 
dată; şi împrejurarea, că ea totuşi era sclava 
lui, trebuia să-l facă în tot de una cu atât 
mal cu cruţare şi mai prietinos faţă cu ea. 

„Eu nu-mi pot închipui Roma," continuă 
ea stăpânindu-şî glasul şi în chipul sëu li
niştit şi femeesc de a grăi, „nu-mi pot în
chipui Roma ca o cetate cu temple şi ca 
palaţurî şi cu omeni nenumeraţî; ea pentru 
mine e un monstru, care are în puterea sa 
o ţară minunat de frumosă şi momesce acolo 
pe omeni în morte şi perire, — ca un 
monstru, căruia e cu neputinţă a se împotrivi, 
— ca o feră dornică de pradă, carea s'a 
săturat prea tare de sânge. Pentru ce — t f 
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Ea trasări, îşi plecă privirea la pămînt 
şi tăcu. 

„Grăesce maï de parte," zise Ben Hur 
încurajându-o. 

Ea se apropia maï tare de el, îşi înălţă 
la el privirea şi zise: „Pentru ce trebue 
să-ţî facî tu Roma inimică? Pentru ce nu 
încheï maï bine pace şi să tráescl liniştit? 
Tu aï avut şi aï suferit multe nedreptăţi; 
ai scăpat de laţurile, ce ţi-le-au pus inimicii 
tei. Gândurile ţi-au mistuit tinereţele; bine 
e óre, ca să le mai jertfesc! şi cele alalte 
zile ale vieţii ?" 

Faţa de pruncă dinaintea ochilor lui 
în vremea acestei întrepunerl se păru a se 
apropia de el şi a se face mal albă; el se 
plecă spre ea şi întrebă cu blândeţă: 

„Ce mï-aï sfătui, Estiro?" 
Ea întârzia un moment cu răspunsul, 

ér apoi îl întrebă şi ea: „E proprietatea 
de lângă Roma o locuinţă?" 

„Da." 
„Şi e frumosă?" 
„E forte frumosă, — e un palat în-

cunjurat de grădini şi de cărări presărate 
cu scoici; în lăuntru şi în afară cu fântâni 
eăritore; cu statue în unghiurile umbróse; 
jur împrejur eu coline acoperite cu vii, de 
pe înălţimea cărora se póté vedé Neapolul 
şi Vesuvul şi marea, un şes roşu-violet, 
acoperit cu vîntrele neobosite. împëratul are 
o vilă în apropiare, dară în Roma vechea 
vilă a lui Arriu trece de cea mai frumosă." 

„Şi viaţa, — liniştită e acolo?" 
„Nici o dată nu a fost o zi de vară, 

nici o dată nópte luminată de lună, eare să. 
fie mai liniştită, a fară de caşurile, când 
sînt ospeţi acolo. Acuma, de când fostul 
ei proprietarul a murit, şi de când sînt aici, 
nimica nu turbură acolo tăcerea, nimica a 
fară pote de şoptirile servitorilor ori de 
glasul momitoriu al paserilor fericite ori de 
sunetul fântânilor săritore. Acolo nu e 
schimbare, fără numai că zi de zi florile 
cele vechi se veştedesc şi cad, şi altele noue 
încolţesc şi înfloresc, şi lumina sórelui cedeză 
vre unui nouraş care trece alergând pe 
de-asupra. Viaţa asta, Estiro, îmi trecea 
prea repede. Më făcea neliniştit trezind în 
mine sentimentul, că eu, cel ce am atâta de 
isprăvit, cad într'o lenevire şi më las a fi 
legat cu cătuşi de metasă pentru ca apoi 
la câtă va vreme să mor făr de a fi isprăvit 
ceva." 

Privirea eî rătăcia de parte, — de parte 
pe rîu la vale. 

„Pentru ce m'ai întrebat de asta?" 
zise el. 

„Scumpul meu stăpân, —" 
„Nu, nu, Estiro — nu agrăirea asta. 

Zi-mi prietin, — frate, dacă vrei: nn sînt 
şi nu voiu să fiu stăpânul tëu. Zi-ml frate." 

El nu putea să vadă flacăra de bucurie, 
ce roşi faţa ei, şi strălucirea ochilor ei, a 
căror privire rătăcia de parte şi din colo de 
rîu se perdea în gol. 

„Eu nu pot înţelege o natură," zise 
ea, „care preferesce viaţa, ce o trăesci tu, 
unei vieţi, care —" 

„E o viaţă plină de violenţă şi póté şi 
de luptă sângerosă," o întrerupse Ben Hur 
întregindu-i cuvintele. 

„Da," adause ea, „o natură, care a 
preferit viaţa aceea unei vieţi, pe cum ţi-se 
îmbia ţie în vila aceea frumosă." 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
Zilele acestea editura „Bibliotecii pentru 

toţi" a surprins publicul cu următorele căr
ticele: 

Nro 121—122 I. L. Caragiale: Notiţe 
şi fragmente literare, în cari autorul tracteză 
îu recunoscutul sëu mod de scriere plin de 
spirit mai multe cestiuni literare şi sociale. 
La sfârşit are descrierea „O visita la Castelul 
luliaHaşdeu" şi o schiţă „între doue poveţe". 

Nro 125. Povestea Mavroghenescă a lui 
Hristache cu Introducere şi note de profe
sorul Gh. Adamescu, cuprinde povestiri despre 
Mavrogheni, acel tip ciudat, căruia „nimeni 
nu-i da de rost" de e nebun sau e prost. 

Nro 138. Suspine, poesii populare din 
Macedonia, adunate de G. Madan, avênd în 
frunte o interesantă prefaţă de Gh. Coşbuc. 
Broşurică redând versurile aşa, după cum 
se pronunţă, e interesanta pentru folklór. 

A fară de acestea am primit şi doi 
numeri din o nouă bibliotecă numită „Bibli
oteca autorilor clasici" a 90 bani. Nro 1. 
Ovidiu: Metamorfosele, bucăţi alese din pri
mele patru cărţi cu notiţe literare, istorice, 
geografice şi mitologice. Nro 2. Cicerone: 
Despre prietinie, convorbire cătră T. Pom-
poniù Atic. Amîndouë cărticelele acestea de 
70—80 pag. constitue câte un volum elegant 
tipărit pe o hârtie albă fină şi merită pentru 
obiectul, ce-1 tracteză, să fie căutate de 
publicul cetitor. Interesantele notiţe credem, 
că vor fi de mult folos tinerimii, carea 
numai ast fel va puté gusta frumseţa scri
erilor classice. 

Instituţiunile calvinescï 
în biserica românescă din Ardei, 

fasele lor în trecut şi valórea in présente. 
Studiü istorico-canonic de D r . Ale* 
sandru Grama. — Opui constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se póté pro
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia 
seminarialu îu Blaş (Balázsfalva). 

ЦФ" E u c h o l o g i u 
ediţiunea a doua, revedută după originalul 
grecesc şi îndreptată în mod însemnat. 
Format 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tiparm frumos în negru şi roşu. — 
Preţul nelegat fl. 2.80, eră legat în pele 
tare fl. 3.80. 

Instrucţiune 
dată de înaltul ministeriu de interne cu pri
vire la procedura contra morbului de ochi! 
„ t r a c h o m a " , pentru auctoriiăţl publice 
şi înveţători. — Broşura constă din 15 
pag. şi costă 5 cr., spedată franco sub faşe 8 cr. 

îndreptariu 
în causa dărilor directe de stat, pentru oficiile 
parochiale gr. catolice. Blaş 1896. 

Broşura constă din 39 pagine, în cari 
se daű inviaţiunile cele mai bune, cura au 
să purcedă oficiile parochiale şi curatoratele, 
cum şi privaţii la aruncarea şi eouscrierea 
uărilor de stat şi anume : 1. a dării de 
case, 2. a dării de câştig, 3. a dării după 
carnete, 4. a dării supletóre generale de venit) 
5. a taxei de scutire delà miliţie, 6. a dării 
de arme şi de vînat şi 7. comisiunile pentru 
aruncarea dărilor. — Preţul unei broşuri & 
8 cr., expedată franco sub faşe 11 cr. 

Aü mal apărut: 
Take Ionescu: Discursuri politice tom. 

I., un volum de 372 pag, cuprinde discur
surile ţinute în anii 1886—1892. Preţul 4 lei. 

Va apare în scurt 

Calendariul „Unirii" 
pe 1898. 

din 
dreptul şi istoria bisericeî românesc! unite, 
studiu apologetic din incidentul invective' 
lor „Gazetei Transilvaniei" şi a dlui Nicolau 
Densuşan asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericeî unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţul 
70 cr. — Partea a Il-a 400 pag. 8°. Preţul 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cr. 

A apărut: 
M. T. Cicerone despre bătrâneţe tradus 

de Andreiü P. Liviu canonic-abate gr. cat. în 
Lugoş, edat de Gavril Pop canonic în Blaş. 
Preţul broş. 50 cr. Blaş 1897. Tipografia 
seminariului archidiecesan. Sîntem informaţi, 
că dl editor venitul curat al acestei publicaţiunl 
l-a destinat pentru un scop cultural. 

La tipografia seminarialä se află de 
vîndare : 

Legile politico-bisericescî 
din 1894 şi 1895 

împreună cu respectivele ordinaţiunl ministe
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Pveaveneratului Consistor mitropolitan de Alba 
lulia şi Făgăraş. Preţul unui esemplar bro
súrát e 1 fl. 20 cr. v. a. -f- pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mai e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
póté, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericescî 
s'au schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmaî de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
sescă acésta carte, în care se află tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunil noue create prin legile aceste. 

Liturgieriù, crudo 2 fl. 20 cr., legat In 
piele 3 fl. 20 cr. 

Orologer, crudo fl. 2.80, legat în piele 
fl. 3.80. 

Ootoiohul oel mic ediţ. III. Blaş 1892, 
Preţul nelegat 80 cr. v. a., legat cu călcâiă 
de pânză cu 95 cr. v. a. Legat dimpreună 
cu Pentecoetariul costă 1 fl. 80 cr. v. a. 

Istoria universală bisericescă de Dr r 

A. Grama. Blaş 1881 broş. 3 fl. 
introduoere în s. Scriptură de Dr. Vic

tor Szmigelski. Partea I. 40 cr., partea a 
Il-a 60 cr., partea a IlI-a 80 cr., la olaltă-
1 fl. 50 cr. 

Decretele Conciliului, provincial prins 
ediţiunea a H-a broş. 80 cr. 

Deoretele Conciliului provincial al 
doilea, ediţiunea a Il-a broş. 65 cr. 

Testamentul şi Literele ftmdaţionalff 
ale fericitului Archiepiscop si Mitropolit 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş Dr. loan 
Vancea de Buteasa. Blaş 1892. Tipografia 

Seminariului gr. cat. din Blaş. Se află de" 
vîndare la Administraţia „Unirii". Preţuli-
10 cr., cu port postai 15 cr. 
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